浙江海洋学院图书馆和舟山市公共图书馆合作的经验交流
韩伟表
在我国，高校图书馆和公共图书馆是两种不同类型的图书馆。高校图书馆隶属于所属高校，主要为教学和科研服务，服务对象是学校的教职员工和学生。而我国现行体制下的公共图书馆则是由政府的文化部门管理，地方财政部门拨款，免费为社会公众服务的机构，其服务具有普遍性与普及性。
高校图书馆与公共图书馆各有特点，互有差异。相对来说，双方的互补性是很强的，双方交流合作的方式、内容与范围都有着很大的空间。在信息服务全球化的今天，这两种类型图书馆的业务交流与合作显得十分有意义。先前我们高校馆和公共馆的交流不是很多，双方的沟通不是很顺畅。这几年通过加强合作、交流，增强了双方的理解和信任，文献资源的建设互动频繁，双方的关系日益融洽，像去年的舟山市图书馆年会就放在我们图书馆举办。
下面就我们馆和舟山市公共馆这几年来开展的合作作一下简单的交流，不当之处，还请各位馆长指正。
一是举办展览方面的合作。展览服务作为高校图书馆的重要服务项目之一，越来越受到重视。但高校图书馆普遍缺乏专项展览经费，缺少有专业展览知识和技能的工作人员，造成高校图书馆举办展览时不能给广大师生提供全面、周到、贴心的服务，难以满足师生日益增长的全方位、多层次的文化需求。而公共馆由于归属于政府文化部门，相对高校馆而言，在举办各类展览时拥有更多、更广的社会资源。比如去年我们新馆刚开馆的时候，就和嵊泗县图书馆合作进行了“嵊泗海洋文化剪纸展览”。在嵊泗县图书馆的大力配合下，我们组织到了几十幅精美绝伦、活灵活现、令人叹为观止的展品，并有专业人员对展厅进行了艺术设计，还邀请到了多位国家级、省级非遗文化传承人现场教授大家剪纸技艺。这个展览不仅丰富了学校师生的文化生活，也提升了大家的艺术修养，取得了圆满的成功。如果没有公共馆的大力支持，单凭我们一馆之力是很难办好这个展览的。而且受到这次非遗文化进校园的启发，我校教务部门也产生了非遗文化进课堂的想法，通过我们的牵线搭桥，邀请了剪纸艺术传承人将海洋剪纸文化带进课堂。受此启发，学校组织社会上相关领域专家开设了成系列的实用人文选修课程，受到了同学们的热烈欢迎。通过和公共馆的合作，推进了学校教学的改革、创新，取得了意料之外的收获。
二是技术上的合作。由于舟山地处海岛，市馆及各县区的公共馆，难以吸引高层次人才，技术力量比较薄弱，无法支撑图书馆的数字化、现代化建设。相对来讲，我们高校图书馆技术人员的学历、业务水平相对较高，公共馆碰到的很多技术上的问题，我们基本都可解决。比如嵊泗县图书馆收集的“离岛•嵊山”的文献资料，非常详尽，有图片、文字、音乐、视频等，但苦于没有相应的技术力量，难以完成电子书的制作。我们馆依托相关的技术力量和科研优势，完成了所有文献资料的数字化加工，制作了一本精美的“离岛•嵊山”的电子书。他们以此参加省里的比赛，获得了二等奖。一个地处偏远海岛的地方馆获此殊荣，令嵊泗馆自己和评委们都出乎意料。嵊泗馆负责人和相关的参与人员都说，如果没有我们的帮助，根本无法完成这项任务。这样就进一步拉近了两馆间的关系，现在我们基本每年都到对方馆里进行学习、交流，业务交流也比较频繁，下一步的深入合作也正在进行中。
三是舟山地方文献数据库建设的合作。地方文献是一个地区文化传承的重要资源，对于推动地方文化的发展、促进地方经济的繁荣、提供领导决策参谋，具有重要的参考价值。对我们高校图书馆来说，对地方文献的数字化处理在技术上没有太多问题，但是地方文献因为存放分散、收藏单位或个人存在壁垒或戒心等原因，收集是一个不大不小的难题。而公共馆可以依托政府部门，通过公文、征集等形式进行操作，极大地方便了地方文献的收集。目前我们和公共馆合作开展建设的已经有“舟山海洋渔俗文化”、“普陀山观音文化”等特色数据库。在我们的合作中，大家发挥各自的优势，公共馆负责舟山地方文献的搜集工作，他们设有专人负责征集，并逐步在市、区县、乡村、社区等各级图书馆建全地方文献收集制度，做到有步骤、有重点地收集积累，而我们负责完成资料的数字化加工及有关信息录入等技术工作。
四是舟山市海洋数字图书馆建设的合作。由于舟山地处海岛的特殊地理位置及实施海洋战略和“两区”建设对海洋人才的需要等原因，对新区的数字资源建设提出了更高的要求。而舟山又只有我们一所省属本科院校，舟山本地也缺少面向全市的数字图书馆，因此只有加强合作与共建，才能更好地发挥有限资源的最大效用，才能适应社会文化的快速发展和实施海洋战略的紧迫需求。我们把这想法和市馆做了沟通，市馆也非常感兴趣。两家在前期调研的基础上，通过部门汇报、两会提案、专题报告等方式联合向市里提出了建立舟山市海洋数字图书馆的建议，受到市委市政府高度重视。经过反复协商，成立了建设领导小组，将舟山的高校馆和地方馆都纳入了建设联盟，共建共享高质量文献资源。在“十二五”期间，舟山市将投入3000万建设海洋数字图书馆。目前一期建设已经完成，舟山海洋数字图书馆今年即将开通试用。
总之，由于高校图书馆与公共图书馆各有所长，双方存在很大的交流与合作的空间。为了更好地发挥各自的社会功用，高校图书馆与公共图书馆有必要全方位地进行相互学习与合作，只有这样，双方的路才能越走越宽，整个图书馆事业才能取得更大的发展。
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